递推诱思，化腐朽为神奇

——《多重循环》教学设计

1、 教材分析

多重循环是《BASIC语言程序设计》（中等职职业学校电子信息类教材）第五章第四节的内容，向来是教学上的重点和难点。教材中，首先很直接地给出多重循环的概念，然后通过实例——打印乘法“九九表”来体现多重循环的格式与执行过程。内容比较简单，实例也少，不便于学生理解掌握。因此，我没有直接从课本内容讲授，而是先“抛砖”——图形（星号）输出，由一行到矩形，再到直角三角形，然后“引玉”——打印九九乘法表，递推透思，最后实践探究，将多重循环应用于数学问题的解决。

二、　　学生分析

1、 教学对象是职高一年级学生，文化知识水平（特别是数学基础）较低，对语言程序设计的学习感到难学、怕学。

2、 学生已经学习了FOR/NEXT语句和WHILE/WEND语句，会用循环的思想解答一些如累加、累乘的数学问题。

3、 逻辑思维能力较低，对程序算法的把握程度只停留在程序格式的套用上，且依赖性强，自主学习能力有待提高。

3、 教学目标

知识目标：1、理解多重循环的执行过程，掌握多重循环的格式和功能。

          2、能编写多重循环结构的程序。

能力目标：1、培养学生创新思维能力，提高分析问题和解决问题的能力。

          2、有意识地对学生进行举一反三的思维迁移训练，提高其观察能力、归纳总结能力，特别是程序编写能力。

情感和价值观：1、通过递推诱思的教学设计，培养学生研究探索的精神，提高学习的兴趣。

2、通过探究学习，让学生体验成功的喜悦，增强自信心，提高自学能力。

3、鼓励学习流畅地发表自己意见，交流思想，形成与信息社会相适应的价值观与责任感。

4、 教学重点

多重循环结构的格式及其应用

5、 教学难点

在程序设计中灵活运用多重循环。

6、 教学方法

1、 递推诱思。由图形（星号）入手，从易到难，循序渐进地引导学生思考探索解决问题，然后融会贯通，通过比较完成打印 “乘法九九表”的教学任务，最后突破难点，活学活用，将多重循环应用于数学问题的解决。

2、 任务驱动法。以“任务”为主线，将教学重难点尽收于内，让学生在完成任务的过程中实现知识的传递和巩固。

3、 自主探究法。充分发挥学生主观能动性，提高学习的兴趣和积极性。

7、 教学过程与内容

（1） 温故知新，创设情境，“抛砖”引入

    1、温故三提问

问题一：已学的循环语句有哪些？

问题二：它们的格式如何？

问题三：FOR/NEXT语句与WHILE/WEND语句各适用于哪种情形下？

    【设计意图：】简单的循环语句是刚刚学过的知识，学生一般都能立即回答。通过“三提问”，唤醒学生对旧知的记忆，也为学习新知做准备。

2、 创境，承前启后

师：例1，（多媒体出示图形）********，用已学知识能否输出此图？

生：（编写程序）For I=1 to 8

               print “*” ;

               next i

  【设计意图：】用图形输出，引起学生学习兴趣。用已学循环语句编写程序，起承前启后的作用。

【问题反馈：】1、部分学生会在print语句后面欠缺“;”，图形输出时变为8行1列的星号。虽然第三章第2节的《输出语句》已经学习格式输出，但此时教师仍需特别强调。
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            2、部分学生会用到WHILE/WEND语句来实现，教师可同学生一起将其和FOR语句作比较，还应当鼓励学生开放思维，用不同的方法解决相同的问题。

    3、“抛砖”引入

    师：例2（多媒体出示图形）一行星号会输出，哪么会不会输出这个图形呢（如右图）？

    生：不就刚才的一行变四行嘛，把刚才的程序段重复写四次。

师：写四次太烦琐了！有没有考虑再用循环语句呢？重复的操作，而且知道重复的次

数是4。

学生思考，教师及时写出　　For 循环变量=1 to 4

                        　　 循环体（例1的代码）

                     　　 next循环变量

师：这种在循环语句内包含有循环语句的形式称为多重循环。

【设计意图：】从一行到多行，学生较易接受，多重循环的概念也能直观地植入学生的脑海。

（2） 故设“陷井”，牢记格式，理解过程

1、 将上面例2中的代码修改补充完整，教师故设如下“陷井”

	陷井
	设计意图

	For I=1 to 4

 For I=1 to 8

  Print “*”;

 Next I
Next I
	让学生明确内、外循环的控制变量不能同名，加深对循环嵌套的理解。

	For k=1 to 4

 For I=1 to 8

  Print “*”;

 Next k

Next I
	让学生明确内、外循环的层次必须分明，不能相互交叉，加深对循环嵌套的理解。

	For k=1 to 4

 For I=1 to 8

  Print “*”;

 Next I
Next k
	让学生明确虽然格式正确，但外循环缺少Print语句时不能分行。加深对内外循环功能的理解。

	能否把外循环或内循环改用WHILE语句？
	让学生明确多重循环不仅适用FOR语句，也适用WHILE语句，甚至两种语句可以嵌套使用，加深对循环嵌套的理解。


2、教师分析讲解循环执行过程

（3） 触类旁通[image: image2.png]


，层层推进，深入理解 

师：4行8列的星号图形会输出，哪么9行8列的星号图形呢？

生：（讨论得出）只须修改上题中外循环的终值为9

师：9行9列的星号图形呢？

生：（讨论得出）只须修改内循环的终值为9

师：直角的星号图形（如右图）如何输出？

生：（观察讨论得出）修改内循环的终值为k（即外循环的变量）。

师：直角的“#”号图形呢？

生：（讨论得出）只须把内循环体中打印语句中的“*”改为“#”

师：哪么这个图形（九九乘法表，如下图）呢？

师生共同分析得出：只须将上例内循环中打印语句中的“#”号改为“k;”*”;I;”=”;k*I”

【设计意图：】从简单矩形到九九乘法表的输入，层层推进，逐步引导学生思考理解内外循环的功能，学会多重循环结构的使用，培养学生观察能力，训练学生举一反三的思维，提高学生的创新能力。

（4） 自主探究，突破难点，活学活用

师：参考学过的累加累乘程序，编写程序求1！+2！+……+10！

生：分组讨论，自主探究，尝试编程

师：根据学生的答案做出分析评价，鼓励多种思路创新解答

【设计意图：】帮助学生加深对多重循环结构的理解，使学生思维不再只局限在多重循环作图上，让他们思维拓展，学以致用，进一步提高编程能力。

（5） 做好小结，巩固新知，再攀高峰

1、 课堂小结

（师生共同总结）

【设计意图：】了解学生对本节课重点、难点的把握程度，提高学生对知识的梳理能力和口头表达能力。

2、布置作业

编写程序求2！+4！+6！+8！+……+100！

【设计意图：】通过此例拓展学习，让学生巩固新知，再攀高峰。
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